

本周人物点击

张能庆： 梦想“跑偏”的理发师 公益的路上义无反顾

本报记者 陈岚 通讯员 陈晓璐

17岁那年,张能庆刚成为一名理发师,他在笔记本扉页上写上自己的梦想:成为一名杰出的理发师。近20年过去了,他笑称自己成了一名“杰出不务正业”的理发师。

因为醉心公益事业,他在追逐梦想的道路上“跑偏”了:坚持十余年为数以万计的老人免费理发,发起斑马线前为让行司机点赞行动,组建“单车猎人”志愿团队直击共享单车无序停放,招募普法志愿者服务身边弱势群体……自己前后6家理发店一家家关张,但在公益的路上,张能庆却走得义无反顾。

结缘杭州18年 醉心公益在路上

光头,小胡子,简洁朴素的棉布衣服,记者见到他时,38岁的张能庆一身颇有些“艺术范儿”的装束,正为一些七八十岁的老人家边理发边聊家常。84岁的蒋大爷笑呵呵地说:“你给我们夫妻俩理发,已经第18年咯。”

2000年,张能庆来到杭州打拼。一座城与一个人的缘分,就这样展开。

刚到杭州那几年,这个18岁就入党的年轻理发店老板,想为新邻居们做点实在事,于是开始免费为老人理发。

十几年过去了,由他张罗起来的公益理发站点已经发展到15个,累计服务近3万人次。而他自己的生意却无暇顾及,前前后后在全杭州开过6家理发店,如今关得只剩下最后一个小小的店面,由老婆一人独自打理。

这十几年里,张能庆对于公益事业的热忱,一发不可收拾。

他发起过各种各样的公益项目,吸引了一大批热心人士加入到他的公益团队中,资助贫困学生、帮助困难家庭、清篮行动(清除公共自行车车篮子里的各种“牛皮癣”),以及在两年时间里为农民工讨薪4000多万元。

2014年,张能庆公益服务站成立,目前已有2600多名志愿者。如今,他还有另一个身份——杭州市、区两级的党代表。

用公益表达对杭州的热爱

张能庆还和女儿一起,当过一回“网红”。

去年6月,他和女儿的一张照片被人晒到了网上,之后被全国各大媒体转发:西湖银泰附近的一条斑马线上,一对打着伞正在过马路的父女,向斑马线前礼让行人的司机竖起大拇指。这个简单的动作,让人倍



张能庆在为老人理发

感温馨。

事实上,斑马线前点赞的行为在他们成为“网红”前,就已经是张能庆公益行动的一个重要内容。很多个周末,他都会带着女儿在吴山广场附近,和其他志愿者一起举着印有大拇指模样的宣传板,倡导文明出行。

这个夏天,张能庆又“火”了一把。他发起的“单车猎人”行动,因为直击共享单车无序停放这一“痛点”,引起关注。

每周,他们会组织一两次志愿者活动,引导骑行者有序停车,并清理影响交通的共享单车。如果发现大量堆积或损坏严重的,志愿者会拍照、发定位给张能庆,由他转发给共享单车运维方。

“我们并不是替共享单车公司搬家,主要是希望引导文明停车。”张能庆说,“作为党代表,就共享单车的治理,我有责任向政府建言献策。让共享单车融入杭州,而不是为城市添堵,需要政府、单车企业和社会大众共同努力。”

普法志愿者招募中 期待你的加入

今年上半年,张能庆公益服务站又多了一个头衔——上城区司法局在全区推广的“尚法工作室”之一。

这些天,张能庆通过各个平台,发布了“普法志愿者”的招募启事,短时间内,报名者已过百人,并且已组织了一些小范围的法律咨询活动。

“报名者中有律师、调解员,但大部分是非法律专业的人。接下来我们会联合上城区司法局,对志愿者做一些法律基础培训。”张能庆说,“普法并不是专业人士的责任,每一个志愿者其实也是需求方。在从事公益活动的过程中,既普法又学法,从而影响身边更多的人。”

张能庆也希望通过浙江法制报的平台,吸引更多热心公益、有法律专业背景的人士加入他们团队。你愿意成为“普法志愿者”吗?搜索“张能庆公益服务站”微信公号,他会在第一时间联系你。

表情

用心

王伟兴： 神勇警犬背后的英雄

通讯员 张科顶
本报记者 陈洋根

一对母女在杭州萧山北干山突然失踪,200余警力连夜搜山未果后,第二天凌晨警方调集警犬参与找寻。很快,训练有素的警犬就嗅到了空气中的血腥味,15分钟左右就找了遇害孩子的遗体,随后其母亲也在附近被发现死亡。案件定性后,萧山警方在一周内破案并抓获2016年“5·31”北干山抢劫杀人案犯罪嫌疑人高某。

2015年夏天,萧山新街一在建工地惊现一具男性尸体的上半身躯干,现场工地已有12幢高27层的在建楼房,占地面积30多万平方米。训导员和警犬采用“人犬结合”的方式搜查,很快,血迹、焚烧过的衣物、带血匕首、榔头被一一找出来,给专案组帮了大忙。不到1小时,犯罪嫌疑人桑某就在一辆大巴车上被抓获归案。经查,桑某因长期遭受丈夫周某的家庭暴力,于案发前两天用榔头将熟睡的周某杀害,随后分尸……

这两起恶性案件能顺利告破,王伟兴和同事带领的警犬功不可没。39岁的王伟兴是萧山警犬训练基地的一名深资训导员,从2000年进入萧山警犬训练基地到现在,他已经和警犬相伴了17年。

提起自己和警犬的缘分,王伟兴说是机缘巧合。在部队当卫生员的他2000年退伍后,正赶上萧山警犬训练基地招募警犬训导员,有药理知识的王伟兴很快就被录取了。

“做警犬训导员,就要把警犬当战友、当孩子。”王伟兴说,犬有灵性,但对陌生人警惕性很高,特别是烈性犬种。一开始,因为经验不足,他经常遭到攻击,直到现在,王伟兴的脸上、手上还留着很多犬咬的疤痕。不服输的王伟兴凭着耐心和好学,查看资料,努力了解不同品种警犬的性情和生活习惯,仔细观察警犬,和它们“套近乎”培养感情。慢慢地,一条条警犬被王伟兴驯服得像是他的孩子。“晴天一身汗,雨天一身泥。”王伟兴说,只有带着警犬一起刻苦训练,它们才能成为合格的“战士”。

目前,基地训养着82只警犬,并在萧山公安分局辖区12个派出所建立警犬工作站。此外,一些重要会议及重点部位的安全排查也经常找王伟兴所在的基地调用搜爆犬、搜毒犬。

在今年4月底5月初全省公安开展的警犬技术大比武中,王伟兴带领4名队员在血迹搜索、基础科目、搜毒和追踪等四个科目中全部获奖。

由于表现突出,王伟兴先后荣获杭州市公安局五四青年奖章,获评全省千名好辅警、萧山区治保先进个人、萧山公安分局优秀辅警等荣誉称号。

曾有老板要高薪聘请王伟兴去负责私人安保工作,王伟兴拒绝了。他说,警犬这些无言的“战友”与他热爱的公安事业一起,已成为自己生命中最难以割舍的一部分,为之付出他无怨无悔。



影像

“想带妈妈上清华”的魏祥顺利入校



新华社

8月23日是清华大学本科新生报到的日子,社会广泛关注的“想带妈妈上清华”的甘肃定西市学生魏祥(坐轮椅者)一大早就来到学生报到处注册。

魏祥参加了今年高考,报考了清华大学。由于身体残疾,行动不便,因此他向清华大学提出申请,想带着妈妈一起上大学。今年7月,魏祥被录取到清华大学理科实验班类(数理)专业。8月22日,魏祥和母亲抵达北京,入住了学生宿舍。据悉,学校将国际学生公寓一层的一部分房间开辟成套间宿舍,能够满足两人居住的基本需求。

留声机

谁在说?
说了什么?



这是一种具有全球意义的新的对话方式,它与中国在金砖框架和整个国际事务中发挥的作用十分相称。今年的“金砖+”对话将展现出鲜明的民族特色,涵盖从全球治理改革到气候变化等一系列现实问题……厦门经验将会得以延续,类似的对话方式将被其他国际平台所借鉴。

——俄罗斯副外长里亚布科夫22日表示,金砖国家领导人厦门会晤定将推动金砖合作开启又一个“黄金十年”,中国作为主席国也将为金砖“增光添彩”。